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Klub Kildebakken  
  

Samarbejdspartnere: 

Projektbosteder:  

Hulegården Chr. X´s Allé Skovbo  Stefanshjemmet 

Velkommen til det første nyhedsbrev 
 

I dette nyhedsbrev kan du læse om nogle af aktiviteterne i pro-
jektet.  Du kan blandt andet få eksempler på,  hvordan der på 
projektbosteder er arbejdet med teknologi som kommunikati-
onsredskab. Der er også en beretning om en IT-frivilligs oplevel-
ser og artikler om dialogseminarerne for bosteder og innovati-
ƻƴǎƴŜǘǾŋǊƪŜǘ ΩIŀƴŘƛŎŀǇ ϧ L¢Ω ŦƻǊ L¢-virksomheder. Vil du vide 
mere - se kontaktpersoner på side 6. 
 

   God fornøjelse! 



Nyhedsbrev 1  Juni 2010   

    //    www.handicapogit.dk   

Stefanshjemmet:  

Computeren medfører større selvstændighed 
 
Fakta 
Henning bor på Stefanshjemmet i Århus på afdelingen Havglimt 1. Han 
har i dag jævnligt kontakt til tre veninder via e-mails.  Før i tiden var 
denne kommunikation en del mere besværlig og langsommelig. Kontak-
ten forløb over fire led:  
 
1. Hennings veninder skulle kontakte forstandere for bostedet.  
2. Forstanderen skulle ringe afdelingslederen op.  
3. Afdelingsleder skulle overlevere beskeden til personalet.  
4. Personalet skulle herefter formidle beskeden til Henning.  
 
Desuden var det altid veninderne, som tog den første kontakt til Hen-
ning. For at undgå denne lange kommunikationsproces, blev der oprettet 
en e-mail til Henning, så han selv kunne tage kontakt til veninderne og andre pårørende, dog med hjælp 
fra pædagogerne til at indtaste mailen. Henning sidder i dag sammen med en pædagog og tjekker mails.  
 

Tanke 
Ifølge pædagogen Jannie har Henning fået større indflydelse på, hvornår der skal tages kontakt til pårø-
rende. Henning udviser engagement og tager nu selv initiativ ved at spørge pædagogerne, om de vil hjæl-
pe med at tjekke og skrive e-mails. Det betyder meget for Henning, da han har fået en følelse af selvstæn-
digt ejerskab over for sin egen kontaktflade. Desuden oplever Jannie, at det sociale aspekt mellem pæda-
gog og ham, når han får støtte til at  tjekke mails, også har stor værdi og skaber glæde.  
 

Handling 
Hennings mulighed med at sende og modtage e-mails har bidraget  til at skabe en  interesse for generel 
computerbrug. Han vil fx gerne benytte computeren til også at spille spil uden hjælp fra andre, men han 
har vanskeligt ved at benytte afdelingens touch skærm computer. Henning kan bevæge tommelfingeren, 
og han vil højst sandsynligt kunne få glæde af fx et joystick fra Penny & Giles, som blev introduceret for 
nyligt ved en temadag om betjeningsudstyr i projektet.  
 
Forhåbentligt vil Henning kunne benytte computeren til andre formål, som teknologiarbejdet  skrider 
frem. Temadagen om betjeningsudstyr, der blev afholdt på Stefanshjemmet i maj, har haft til formål, at 
give beboere med store fysiske vanskeligheder adgang til betjeningsudstyr, der gør, at de i højere grad 
selv kan anvende computere. Dette skal blandt andet understøttes via en kommunikationsafdækning af 
beboernes behov for betjeningsudstyr.  
 
Flere beboere er også begyndt at videochatte på Skype med fx deres familie. Her vil Stefanshjemmet ger-
ne arbejde videre med at udbrede dette til andre beboere og deres sociale netværk. Og samtidig er der et 
ønske om at finde løsninger til at skabe større privatliv omkring beboerne, når han eller hun fx mailer og 
skyper.  

 

Stefanshjemmet ð Århus  
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Foto:  IT-tovholder Lasse hjælper en 
beboer ved computeren. 
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Hulegården:  

E-mail korrespondance har ført til personligt møde 
 
Fakta 
På bostedet Hulegården i Brøndby har IT-tovholderne blandt pæda-
gogerne gjort en stor indsats for at hjælpe beboerne til at benytte e-
mails via Herbor og Skype som videochat kommunikation. Det har 
vist sig, at denne indsats er givet godt igen, hvilket beboeren, Mi-
chelle, er et godt eksempel på.  
 
Michelle havde, da projektet startede, et stort ønske om at få bedre 
kontakt til sin familie. For at tilgodese dette ønske, kortlagde pæda-
gogerne de familiemedlemmer, som Michelle ønskede mere kontakt 
med.  
 
Derefter tog de kontakt til familien for at informere dem om kommunikationsmulighederne med Herbor. 
Dernæst fik Michelle oprettet en Herbor-side, og inden længe blev der skrevet og sendt e-mails med støt-
te fra pædagogerne til hendes familie. Efter et nogle e-mailkorrespondencer fik Michelle aftalt at mødes 
med familiemedlemmer, som hun ikke havde set længe. Den etablerede kontakt med familien fik Michelle 
til mere fast at tjekke sine e-mails.  
 

Tanke 
Ifølge Julie, der er pædagog og IT-tovholder på Hulegården, har den digitale kontakt til familien ført til, at 
Michelle oftere får besøg af sin familie. Denne kontakt har betydet meget for Michelle, hvilket kommer til 
udtryk ved, at hun hyppigt taler om familien og besøgene og bliver rigtig glad, når hun modtager e-mails, 
og også når hun får besøg af familien. Julie fortæller om den pædagogiske arbejdsproces: 
 
έL ǎǘŀǊǘŜƴ ŀŦ ǇǊƻŎŜǎǎŜƴ ǎƪǳƭƭŜ ŘŜǊ ƳŜƎŜǘ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎŀǊōŜƧŘŜ ǘƛƭ ƛ ŦƻǊƘƻƭŘ ǘƛƭ ŦŀƳƛƭƛŜƴΣ ƻƎ ŘŜǘ ǾŀǊ ƴǄŘǾŜƴŘƛƎǘ 
for at få en fælles forståelse for mulighederne i projektet og skabe engagement for at bruge IT. Der var 
også indsats for at hjælpe med det praktiske omkring installering af programmer med mere. Startproces-
sen kunne dengang virke lidt overvældende, men når man ser tilbage på det samlede forløb, har arbejdet 
være givet godt ud. Den store indsats har været det hele værd, når man oplever den glæde, beboerne giver 
udtryk for fx at modtage nye e-Ƴŀƛƭǎ ŜƭƭŜǊ ƛ aƛŎƘŜƭƭŜǎ ǘƛƭŦŋƭŘŜ ƎƭŋŘŜƴ ǾŜŘ ƴǳ ŀǘ ƳǄŘŜǎ ƳŜŘ ŦŀƳƛƭƛŜƴέΦ  

 
Handling 
Julie oplever, at beboernes computerbrug med tiden er blevet mere selvkørende. Det er dels fordi, bebo-

erne er blevet dygtigere til at benytte computerne, og dels fordi beboerne motiverer og inspirerer hinan-

den til at benytte dem i højere grad. Det er dog nødvendigt med en løbende opbakning og støtte omkring 

computerbrug fra pædagogernes side for at få teknologien integreret i dagligdagen. 

 

På Hulegården bruges fx ugentlige teammøder til at involvere alle pædagoger i projektet og dele  viden 

om de enkelte beboers fremskridt og eventuelle nye behov. Hver beboer har som minimum har en fast 

ugedag, hvor de kan sidde sammen med en pædagog og tjekke mails, videochatte på Skype eller andet, 

hvis de har lyst. Disse rammer hjælper pædagogerne medτpå en mere overskuelig mådeτat få brugen af 

computere ind i en rytme. Og det gør, at beboerne aktivt skal tage stilling til, om han eller hun har lyst til 

at benytte computeren. Hulegården ønsker at integrere IT i dagligdagen, og at beboernes teknologibrug 

med tiden bliver mere selvkørende.  

Hulegården ð Brøndby  
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Foto: Hulegården. 
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Klub Kildebakken:  

Brugere har fælles Herborside  
 
Fakta  
Klub Kildebakken i Gentofte havde i foråret reception for fejring  af en ny fælles hjemmeside. Hjemmesi-

den er udviklet til klub-brugerne, der bor på otte bofællesskaber og botræningstilbud i Gentofte Kommu-

ne. Den fælles Herbor-platform er oprettet af en redaktionsgruppe ledet af beboere, som har ansvaret for 

udvikling og drift af siden.   

 

Udformningen af hjemmesiden er udviklet i Herbor, der leveres af 

firmaet Flexsus. Herbor har tydelige symboler og enkle funktiona-

liteter netop for at tilgodese brugernes ønsker og behov.  

 

På siden er der bl.a. mulighed for at se fotos fra de enkelte bofæl-

lesskaber, blive opdateret i forhold til aktuelle begivenheder, føl-

ge med i kalenderen med aktiviteter og bruge  opslagstavlen, der 

giver mulighed for at dele oplevelser eller fx at bytte ting med hin-

anden. Hvert bofællesskab har fået deres egen del af siden, som de 

kan redigere i via et login.   

 

Tanke 
Formålet med hjemmesiden er at skabe og styrke det sociale netværk på tværs af bofællesskaberne i Gen-

tofte. Der er også tanken at opnå en ny form for virtuelt fællesskab. Hjemmesiden bliver nu løbende opda-

teret med aktiviteter og information, fx om klubbens madplaner og ture, så brugerne herved har et incita-

ment for at gå ind på siden og følge med og bidrage.  

 

Ifølge pædagog og IT-tovholder, Charlotte Olsen, bliver siden brugt flittigt af brugerne. Den fungerer pri-

mært som springbræt til at deltage i klubbens aktiviteter og bidrager hermed til at opnå et styrket fælles-

skab. Charlotte fortæller, at hun oplever mange fordele ved computerne τ især at kommunikationsfor-

men giver mulighed for at holde liv i gamle venskaber eller at etablere nye.  

 

Handling 
På nuværende tidspunkt arbejdes der på at udforme etiske retningslinjer for, 

hvad der er acceptabelt at lægge ud på den fælles brugerplatform. For mange 

af især de yngre beboere på de otte bofællesskaber bliver det stadig mere 

almindeligt, at de selv køber en computer eller har adgang til computere, hvor 

de bor. Det kan bidrage til at, at hjemmesiden bliver en vedvarende fælles 

kommunikationsplatform.  

 

Næste led i projektet bliver at skabe et socialt fællesskab omkring computer-

spil. Der er allerede blevet installeret Wii-konsoller på fire af bofællesskaber-

ne til glæde for beboere, der er meget entusiastiske. Men også pædagoger, 

som ikke er blege for at blive udfordret i diverse sportsspil, er med. Charlotte 

fremhæver, at andre brugere, der tidligere ikke benyttede klubbens fælles-

stue, nu er blevet mere synlige i klubben, da Wii-spillene har fået stor fælles 

opmærksomhed.  

 

Charlotte kan tydeligt mærke en glæde blandt klubbens medlemmer, hvilket 

hun synes er en succes. Et ønske er at oprette en internetbaseret spille-

platform via Wii, så beboerne kan udfordre hinanden på kryds og tværs af 

bofællesskaberne. Næste skridt er at arrangere spil-aftener med brugerne.  

Klub Kildebakken ð Gentofte  
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Fotos: Klubmedlemmer i 
gang med Herbor. 

Foto: Udsnit fra den fælles Herborside.    
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Chr. X´s Allé:  

Computeren som samlingspunkt og stemningsvender 
 
Fakta 
Jacob er pædagog på Chr. X´s Allé og er en af de entusiasti-
ske IT-tovholdere i projektet. Der arbejdes for tiden på at få 
en touchskærm anvendt som et omdrejningspunkt i den 
daglige kommunikation i fællesstuen i det hus, Jacob arbej-
der i.  
 
Der er en stor touchskærm computer i fællesstuen, som 
blandt andet benyttes som billedeς og videofremviser ved, 
at pædagoger og beboere lægger digitale fotos ind, som vi-
ǎŜǎ ƛ Ŝƴ ǎƭŀƎǎ έŦƻǘƻ-ƘƛǎǘƻǊƛŜέ ƛ ƭǄōŜǘ ŀŦ ŘŀƎŜƴΦ  
 
Beboerne, der har autisme og betydelige  kommunikationsvan-
skeligheder, har her mulighed for at se sig selv, medbeboere og personale. Beboerne giver fx udtryk for 
genkendelse, når et billede eller video dukker op på skærmen. Det har skabt stor glæde blandt beboerne.  
 
Den store touchskærm skal fremover placeres i et mindre rum, da der er opstået et behov for, at enkelte 
beboere har glæde af at sidde mere uforstyrret sammen med en pædagog og fx sende mails, søge på net-
tet med mere. Til gengæld benytter beboerne i fællesstuen en nyerhvervet bærbar computer med 
touchskærm til fx at se videoklip på YouTube. Den bærbare computer er god, fordi den er mobil og let kan 
flyttes rundt.  
 

Tanke 
Jacob oplever, at computeren i dag skaber et socialt samlingspunkt for både pædagoger og beboerne i 
ŦŋƭƭŜǎǎǘǳŜƴΦ hƎ ŘŜǊ ǎƪŀƭ ōǊǳƎŜǎ ǘƛŘ Ǉň ŘŜǘΦ /ƻƳǇǳǘŜǊŜƴ ŦǳƴƎŜǊŜǊ ƻƎǎň ǎƻƳ Ŝƴ ƎƻŘ έǎǘŜƳƴƛƴƎǎǾŜƴŘŜǊέ ƛ 
visse situationer: 
 
έIǾƛǎ ōŜōƻŜǊƴŜ ƪƻƳƳŜǊ ƘƧŜƳ ƻƎ ŜǊ ƛ ŘňǊƭƛƎǘ ƘǳƳǄǊΣ ǎň ōŜƴȅǘǘŜǊ Ǿƛ ŦȄ ¸ƻǳ¢ǳōŜ ǎƻƳ ǊŜŘǎƪŀō ǘƛƭ ŀǘ Ŧň ǎƳƛƭŜǘ 
ŦǊŜƳ ƛƎŜƴΦέ 
 
Personalet har sammen været i gang med at afdække beboernes interesser ved at udfylde interesse-
skemaer for at tydeliggøre, hvor beboernes motivation kan vækkes i forhold til at bruge IT. 
 
Det har taget tid at få både beboere og pædagoger til at vænne sig til computerne, og hermed forsøge at 
få den integreret i hverdagen. Computeren bliver ikke fra den ene dag til den anden en naturlig del af dag-
ligdagen, og det opleves som en længerevarende proces, der stadig er under udvikling.  
 
Brugen af computere er derfor tænkt sammen med det pædagogiske motivationsarbejde i relation til be-
boerne. Fx er der sat fokus på at se underholdende og genkendelige fotos, videoer på YouTube eller mu-
sik, som beboerne holder af. På den måde forbindes computeren mere og mere med glæde og at have det 
sjovt sammen.  

 
 
 
 
 
 
 
     Fortsættes næste side  

Chr. X´s Allé ð Lyngby - Tårbæk  
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Foto: Jacob og IT-tovholder-kollegaer 
Ǉň /ƘǊΦ ·Ωǎ !ƭƭŞΦ 


